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Введение.

Проблема воспитания подростков с отклонениями в поведении – одна из самых острых проблем современного общества. Любой спорт, но в особенности единоборства являются  средством направления энергии и агрессивности  в безопасное для общества русло.
Цель данной статьи.
Исследование влияния бокса и психорегулирующих методик на коррекцию девиантного поведения подростков. 
Научная проблематика.

1.Острота проблемы воспитания подростков с отклонениями в поведении и рост подростковой и молодежной преступности.

2. Недостаточная разработанность в научно – методической литературе проблемы воспитания трудных подростков средствами бокса.

3.Богатый потенциал бокса как средства воспитания

Цель определила задачи исследования.

1. Изучить и проанализировать современные подходы к учебно-воспитательной работе с подростками с различными признаками девиантного поведения.

2. Разработать методику, основанную на синтезе средств бокса и специализированных психорегулирующих средств, направленных на коррекцию различных сторон девиантного поведения.

3. Проверить и оценить эффективность экспериментальной методики, направленной на коррекцию поведения подростков, и на основании полученных результатов сформулировать выводы и практические рекомендации.

Предмет исследования – методики снижения агрессивных состояний у подростков.

Объект исследования – агрессивные состояния и поведение подростков.

Гипотеза исследования. Учебно-тренировочные занятия с элементами бокса совместно со специфическими методиками психологического воздействия будут более эффективно способствовать снижению проявлений девиантного поведения и агрессии подростков.
Методы исследования:

1. Анализ научной литературы;

2. Педагогическое наблюдение;

3. Естественный педагогический эксперимент;

4. Тестирование физической подготовленности (силовых способностей и выносливости);

5. Психологическое тестирование;

6. Статистическая обработка материала;

7. Беседа.

Методики для психологического тестирования.

Для исследования агрессивности применялся опросник Л.Г. Почебут “Диагностика агрессивного состояния

Для исследования склонности к конфликтному поведению применялся тест “оценка склонности к конфликту” В.А. Алексеенко.

Организация исследования.
Исследование продолжалось на протяжении девяти месяцев и состояло из трех этапов.

На первом этапе эксперимента (продолжительность 2 месяца) произведен анализ научной литературы, изучены по данным научной литературы особенности организма подростков, особенности проявления у них девиантного поведения и агрессивности. В результате этой работы была составлена схема педагогического эксперимента, определены цель, задачи исследования, сформулирована гипотеза.

На втором этапе исследования был поставлен педагогический эксперимент. Эксперимент подразделялся на 2 ступени.

- Первая ступень – констатирующий эксперимент. На этой ступени педагогам, работающим с подростками на базе Подросткового центра «Невский», была предложена анкета для выявления среди подростков тех, которые склонны к девиантному поведению. Педагогам было предложено ответить на ряд вопросов о каждом из участников эксперимента. Те подростки, относительно которых педагоги ответили положительно по двум и более пунктам, были отнесены в группу девиантных. Затем среди подростков был проведен опрос о том, кто из них хочет принять участие в исследовании и кто хочет заниматься боксом. В результате 15 подростков изъявили желание заниматься боксом (10 из них составили экспериментальную группу), также 12 подростков согласились ответить на вопросы анкет (10 из них составили контрольную группу).

Вторая ступень эксперимента включала экспериментальное исследование.

В исследовании принимали участие 20 подростков 14-15 лет. В экспериментальную группу были отобраны 10 подростков, склонные к девиантному и конфликтному поведению и агрессии и приступившие к занятиям на базе ДЮСШ «Выборжанин» на отделении бокса. Контрольную группу на базе Подросткового центра «Невский» также составили 10 подростков с аналогичными проявлениями в поведении, но спортом не занимающиеся.

В начале эксперимента было проведено тестирование, целью которого явилось изучение степени агрессивности подростков, и склонности к конфликтному поведению. У подростков экспериментальной группы также были протестированы физические качества, то позволило уточнить методику физической подготовки, а также провести корреляционный анализ проявления агрессивности в зависимости от уровня физического развития подростков. Затем подростки экспериментальной группы приступили к занятиям боксом. Занятия проводились три раза в неделю, их продолжительность составляла 90 минут.

С подростками контрольной группы спортивной работы не проводилось. С ними велась типовая психолого-педагогическая работа по предотвращению правонарушений (лекции, беседы, в том числе не только с подростками, но и с родителями, по возможности – работа с психологом).

Эксперимент продолжался 6 месяцев. В конце эксперимента было проведено повторное тестирование. Сравнение результатов дало сведения о том, как повлияли занятия боксом на снижение агрессивности и склонности конфликтному поведению, и насколько вырос уровень физического развития подростков в процессе занятий боксом.

На третьем этапе исследования (продолжительность 1 месяц) проводился анализ полученных результатов, делались выводы, разрабатывались практические рекомендации.
Экспериментальная методика, направленная на снижение проявлений девиантного поведения у подростков включала теоретический и практический разделы.
Выводы.

Рассмотрение динамики уровня агрессивности и конфликтности показывает снижение показателей в экспериментальной и в контрольнойгруппах, однако в экспериментальной группе показатели агрессивности и конфликтности снизились более значительно, чем в контрольной.

В экспериментальной группе в начале эксперимента один подросток имел средний уровень агрессивности, остальные девять подростков – высокий. В конце эксперимента семь подростков экспериментальной группы имели средний уровень агрессивности, трое подростков – низкий уровень.

В контрольной группе в начале эксперимента у двух подростков был выявлен средний уровень агрессивности, у восьми – высокий. В конце эксперимента у пяти подростков выявлен средний уровень агрессивности и у пяти – высокий.

Средний показатель агрессивности в экспериментальной группе снизился с 25,7 баллов до 14,4 баллов. В контрольной группе общий уровень агрессивности у подростков понизился незначительно, с 25,2 до 24,4 баллов

В начале эксперимента в экспериментальной группе подростки имели следующий уровень конфликтности очень высокий – 5 подростков, высокий 2 подростка выраженный 3 подростка, в конце эксперимента выраженный уровень конфликтности выявлен у 4 подростков, средний у 6.

В начале эксперимента в экспериментальной группе подростки имели следующий уровень конфликтности очень высокий – 4 подростка, высокий 3 подростка выраженный 3 подростка, в конце эксперимента очень высокий уровень конфликтности выявлен у 1 подростка, высокий у 6, выраженный у 1 и средний у 2.

Средний показатель уровня конфликтности в экспериментальной группе снизился с 57,0 до 38,5, в контрольной с 56,4 до 50,6.

Для выяснения о том, как влияет физическая подготовленность подростков на проявление у них агрессивности, мы провели корреляционный анализ между показателями физической подготовленности и агрессивности в начале и в конце эксперимента.

Как показывают результаты в началеэксперимента, корреляция между физической подготовленностью была положительной (проявление агрессивности тем выше, чем выше уровень развития физических качеств, R = 0,895 корреляция прямая сильная, коэффициент корреляции достоверен). В конце эксперимента наблюдалась отрицательная корреляционная зависимость между этими показателями (чем выше уровень развития двигательных качеств подростка, тем в меньшей степени проявляется у него агрессивность). Это говорит о воспитании у подростков в процессе эксперимента уверенности в себе.

1. Анализ  современных подходов к учебно-воспитательной работе в процессе занятий боксом показал, что спорт – это способ реализации агрессивных влечений, а необходимость соблюдения корректности в спорте требует самоконтроля как осознанной реакции в спортивной борьбе. Спорт способствует сохранению психического здоровья и душевного равновесия, даёт выход природной агрессивности и стремлению к соперничеству. 

Агрессия в спорте – отрегулированное правилами соответствующее поведение.

Именно регулирование проявлений агрессивности и является основой коррекции поведения подростков, имеющих склонность к проявлению агрессии.

На учебно-тренировочных занятиях по боксу снижении агрессивности подростков может осуществляться через воспитание выдержки, самообладания, а также через обучение приемам саморегуляции.

2. Разработка экспериментальной методики организации учебно-тренировочного процесса юных боксеров, направленного на снижение агрессивности показала, что в процессе занятий боксом должна осуществляться как физическая подготовка, так и психологическая, направленная на формирование у подростка уважения к другим людям, самоуважения и обучение саморегуляции своего психического состояния.

3. Проверка и оценка  эффективности разработанной экспериментальной методики показала, что у подростков экспериментальной группы значительно снизились показатели агрессивности и конфликтности, вырос показатель физической подготовленности у подростков экспериментальной группы. Если в начале эксперимента корреляция между физической подготовленностью была положительной (проявление агрессивности тем выше, чем выше уровень развития физических качеств), то в конце эксперимента наблюдалась отрицательная корреляционная зависимость между этими показателями (чем выше уровень развития двигательных качеств подростка, тем в меньшей степени проявляется у него агрессивность).
